BACCALAUREAT, SERIE § . ]
ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE ET ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

I. COMBINATOIRE - DENOMBREMENTS
Card(4wB) = Card A+Card B ~Card (AN B)
Card(AxB)=Card A Card B

Soit E un ensemble de n éléments

Nombre de permutations de £ :

n!=1x2x3x--xn ; 0t =1

Nombre d'arr s de p élé de £
Al =n(n-1)--(n-p+1)

Nombre de sous- bles de p élé de E:
G -[) AL e ey
" kp p! p! pn-p)!

Cr=Cre, Cr=Cr.Cr+

II. PROBABILITES

Si A et B sont incompatibles : P(A UB)= P(A)+ P(B)
Dans le cas général : P(AUB)= P(A)+P(B)- P(4~B)
P()=1-P(4) P(Q) =1 P(@)=0

n
Si 4;,+, A, forment une partition de 4, P(4) = ZP(A,»)

i=1

. Card 4
Dans le cas équiprobable : P(A4) =
« (4) Card Q
Probabilité conditi lle de A hant que B est réalisé

P(AnB)= P(A BYP(B) ; P(AB) senote aussi Py(4)
Cas ol 4 et B sont indépendants : P(4~ B) = P(4)P(B)
Formule des probabilités totales

Si les événements By, B, ,---, B, forment une partition de Q,
alors P(4) = (AN B))+ P(An B, )+-+P(ANB,)

Variable aléatoire

Fonction de répartition : F(x) = P(X < x)

n
Espérance mathématique : E(X) = Z piX;

i=1

Variance : V/(X) = i 2i(x -E(X)’ :ip,-x'.z ~(E(X))

i=1

Ecart type o(X) = JV(X)

M. ALGEBRE

A. NOMBRES COMPLEXES
Forme algébrique : z2=x+iy )
Forme trigonométrique : z = p(cos 6 +i sin 6) = pe® p>o

M(z) OM=xu+y7¥
? o O——_Pz x=Re(z) =pcosb
vi o 0Q=y=3m(z)=psin@
ol P 0M=p=|z[=‘/x2+y2
Opérations algébriques

z 4::’ =(x+iy)+{(x"+0) = (x +x)+i(y +)")

22" = (x +iy)(x’ +iy") = (" - 3y ) +i(y' +x7y)

Conjugué

z=x+iy=pei9 ; E:x—iy:pe_m
1 - 1 -

x=—(z+Z ; =—(z-Z2
FE) =)

z+2'=2+7 ; z2'=%7

zi:x2+y2=|z|2

1z _ .

LE 8 4 & 14

Z 2z x4y x“+y° P

Module et argument d'un produit, d'un quotient

zz' = (pe"a)(p'e"gl) = pp'e'(a”y)

F=1= el

z_ peie _P i{6-9)
z pvei9’ p

| H

z |z'l

5 :(pem)” =pnem9 ne Z
Inégalité triangulaire
-l <+ <H+F]

B. IDENTITES REMARQUABLES
(valables sur € et donc sur R)

(a+b)? =a® +2ab+5* ;, (a-b)? =a® -2ab+b?
(a+b)3 =a’ +3a°b+3a6% +6° ;

(a—b)3 =a’ -3a%b+3ab* -b*

(a+b)" =a" +C,:a"_'I; e +C:a"'kb" o+
a®-b? = (a+b)(a-b) cat+b? = (a +ib)(a-ib)

s1



C. TRIGONOMETRIE

P 6? =cosé
- ~. .
a7 Nf ®=sin0
\
o) : P ” cos® @ +sin* 9=1
1an6 = sinB. 9¢£+k”
o cos@ 2

Formules d'Euler

cosf = l(e'a +e>'0) ; sin@= l(e"q —e_'g)
2 2i

Formules d'addition

e"(‘“-b) R

cos(a+b) = cosacosb - sinasinb
cos(a—b) =cosacosb +sinasinb
sin(a +®) = sina cosb +cosa sinb
sin(a —b) = sina cosb 'Acos asinb

tana +tanb
1-tanatanb

tana - tanb

tan(a +b) = _
1+tanatanb

; tan(a —b) =
cosZa:cos2 a-sin®a =2(:os2 a-i= l—Zsin2 a
sin2a = 2 sinacosa

2 1
cos a=—
2

2

(1+cos2a) ; sin a:%(l—cosZa)

Formules de transformation (SPECIALITE)
cosacosb = -21-[cm(a +b)+cos(a— b)]

sina sinb = %[cos(a -b)-cos(a+b)]
sinacosb = %[sin(a +b) +sin{a—b)|

cos p+cosq = 2cosp—;—icosu

2
cos p—cosq = =2 sin P*9 G P9
2 2
sinp+sing = Zsmﬁﬁcmu
2 2
sinp—sinq:Zsin%cospZi

Valeurs remarquables
0 L3 z r z -

6 4 3 2

an | o | LB ] e
2 2 2

cos 1 £ _Jz —l- 0 -1
2 2 2

tan 0 £ i ﬁ 0
3

Formules de Moivre et applications )
n . Y

Pour tout entier naturel non nul n, (e'e) ="

soit encore  (cos@+isin6)" = cosn@+i sinné

Racines n'™ de I'unité (SPECIALITE)
2kx
u,=e " ,ouk=0,1,2,.. ,n-1
Les solutions de z" = a, ou a = pe'®, sont
1 .a
1 ,a
2 =Zoly, 00 25 =pTe .

D. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient a, b, ¢ des nombres réels, a 20, et A = % — 4ac.
L'équation az? +bz+c=0 admet:
- si A> 0, deux solutions réelles
—b+vA -b-vJA
= etzy =
2a 2a
- si A =0, une solution réelle double

=2y =——
2a
- si A <0, deux solutions complexes conjuguées
—b+iJ—A 'b—iJ—A
Z, = Zz =
2a 2a

Dans tous les cas : az” +bz+e=a(z -z )(z-2,).

_ b c
zy +2y == 229 ==

E. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES
(formules valables sur € et donc sur R)

Suites arithmétiques
Premier terme 4y ; U, =U,+a , u, =uy+na
+1
1+2+--~+n="(—n——)
Suites géométriques
Premier terme uy ; ,,, =bu, ; wu,=ugd"
) 3 . 1_brul
Sib#1, S, =1+b+b"+.--+b" =
1-b

Sib=1, n =n+1
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IV. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle
x

Inx = f ﬂ (x>0)
1t

Si x €]-w.+f et y €]0,+ecf,

ok = erlna (@>0)

y=expx=e" équivauta x=Mny L
logx =
n1=0 0 In10
ne=1 e =1 a\l
a+h _ a b (e ) =€
Inab = Ina+Inb =ee
a x
mE =na—tnb P o __ xina
& ¢ e(aﬂa)‘ =% P o™ (cmﬂt +isin ﬂx)
2. Fonctions puissances
x: =i (x>0) P x:(xﬁ (xﬂ)ﬁ —x*B
x =1 oaf _ X
x - Sine IN* x e [0, +o[ ety ¢ [0, +x|.

B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES
1. Fonctions
Comportement a l'infini

lim Inx=+x
X-»+a0

lim ¢* =+w

X—>+00

lim " =0

x—>-m

. - a . - o
Sia>0, lim x =+ sia<0, lim x" =0

X—>+x X—>+00
Croissances comparées a l'infini

X
e
lim —=+x
x>+ X
lim xe* =0
X—»—0
Inx
fim —=0
x—=24+0 X
X
. e
Sia>0, lim — =t
X4 X
Sia>0, lim x%e
X+
. _Inx
Sia>0, lim —=0
x>+ x“

=0

2. Suites

Sia>0, lim n* =+, sia<0, lim n* =0

n—+o n—»+o

; sio<a<l1, lima"=0
n—+x n—>+w

Sia>1, lim a" =+ ;

y=§'/§ équivaut a x=y”

Comportement a l'origine
liminx=-x
x=0

Sia>0, limx®=0; sia<0, limx® =+
x—0 x—0

Comportement a l'origine de In(1 +x), e”, sinx, (1+x)®

In(1+h
lim M =1
a0 h
by
lim
h0 h
sinh

=1

lim =1
h—0
(1+R)* =1+ah+he(h) (x=0)

lim e(h) =0
e

n

. . a
Sia>0eta>1, lim —=+c

n—+xo p



C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir a la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et pri des foncti 1l
f(x) J(x) - Intervalle de validité
k 0 ]—cc,+co[
x 1 ]—w,+m[
" ne N* -l ]—ao,+ac[
1 1
T ie J-.0{ ou J0,+oo[
* n
x_" e N xn+| ]—-r:o,O[ ou ]O'+w[
1
‘/; T 0, +0
s Jo.+eo[
x*, ae R ol 10,4+
1
Inx - 10, +o0[
X
e* e~ —00, +00|
cos x —sinx i
sin x cos x — o0, +00|
e, r=a+ip re™ ~00,+00

D. CALCUL INTEGRAL
Formules fondamentales

Si F et une prmitive de , alos [ /(1) = F(5) - F(a)
Si g(x) = [ £ (e)a, alors g'(x) = £ (x)

()-1(a)= [ 1" (e)a

Formule de Chasles

[[rteye = [ 1o+ [ ey

[ra=-[ r)ar

2. Opérations sur les dérivées
(u+v)' =u'+v'
(k) =k

(uv)' =u'v+uy'

(vnu)' = (v'ou)u'
(e")' =eu’

'
u ’ : »

(inu) =—, u & valeurs strictement positives
u

.
=1
(uu) =ou™'u’

Positivité

Sia< bet f>0, alorsff(l)dt >0.

Intégration d'une inégalité

Sia< bet f < g, alors rf(t)d: < rg(l)dl
'a a

Sia<betm<f<M,

alors m(b-a) < ff(l)di < M(b-a)

Valeur moyenne de f sur [a, b : #E/(r)dt

Intégration par parties

Linéarité [Luw @y = [ p@)], - [ w ey
'a

[ )+ a())at = o[ (1) +8 [ s(o)a
E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES
Equations Solutions sur ]-o , +oof
y'-ay=0 £(x) = k™
y'tay'+by=0 e SiA>0, f(x)=ke"x +uer2x ......................... ol ry et r, sont les racines de I'équation caractéristique
éqlmio;l caractéristique : o SiA=0, f(x)=(Ax+p)e™ .o 0 7 est Ia racine double de I'équation caractéristique

5 rtartb=0 e SiA<O, j(x):(lcosﬂr+usinﬂx)e" ...... o) =a+iP et n=a-if sont les racines complexes
de discriminant A 2 do T istiq




